

砥砺奋进的5年

—加快建设美好新海南 迎接党的十九大 | 特别报道·洋浦篇



扛起加快建设美好新海南的洋浦担当

■ 洋浦经济开发区工委副书记、管委会主任 张懿

牢记嘱托 不忘初心

洋浦“一港三基地”建设



◀ 国际港务洋浦港区。本报记者 李幸璜 特约记者 吴文生 摄 本版制图/杨薇

洋浦经济开发区多产业互补 变废为宝发展循环经济

“一港三基地”着力构建绿色产业体系

■ 本报记者 易宗平 通讯员 池学涌 关莹

以习近平同志为核心的党中央权威，把始终对党忠诚落实在具体行动上。把抓好党建作为最大政绩，开展“党建+中心工作”特色品牌创建活动，将党建融入日常、严在经常。推进“两学一做”学习教育常态化制度化，严格落实“三会一课”等组织生活制度。坚持公道正派选拔任用，面向全国公开招聘政府雇员，研究建立容错免责机制，打造一支忠诚、干净、担当的干部队伍。把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，推动人往基层走、钱往基层投、政策往基层倾斜。作风建设深入抓，实里做，集中整治不作为、不担当，严查基层微腐败。

撸起袖子加油干，推动新型工业和现代服务业快速发展。近年来，“一港三基地”主导产业初具规模，成为国际旅游岛的强力产业支撑；洋浦石化产业蓬勃发展，油气储备产业集聚崛起，现代服务业快速增长，浆纸一体化产业基本形成，港航物流产业稳步推进发展。

践行新理念，走出一条国际旅游岛背景下新型工业绿色发展之路。习近平总书记指出，青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最大的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富，必须倍加珍惜、精心呵护。我们践行绿色发展、创新发展理念，更加注重发展质量和效益，坚持集约、集群、环保、园区化、高技术的方向，悉心呵护海南得天独厚的生态环境。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，调整机构，充实人员，加大硬件投入，编制完善应急预案并开展演练、监管、监测和应急救援能力显著提升。

不忘初心，将改革开放的大旗一扛到底。树立特区意识，擦亮特区品牌，充分发挥开发区、保税港区政策优势和港口优势，先行先试，敢闯敢试，向改革要动力，向开放要活力。神头港区通过国务院正式验收，对外开放水域进一步扩大。洋浦口岸成为我省首家国家进境粮食指定口岸和进口肉类指定口岸，并率先在全省启动国际贸易“单一窗口”试点。洋浦保税港区被列为省跨境电子商务综合示范园区。洋浦在全国率先实施“信箱地址”登记制度，在全省率先推行“三证合一”，争取国家支持设立中国（海南）自由贸易试验区，并建设好洋浦片区。争取国务院批准洋浦片区，将享受保税区政策范围扩大至36平方公里，努力打造“海上丝绸之路”海港和贸易物流枢纽。推动保税港区大宗商品交易、跨境电商电子商务和高端进口商品展示交易等外贸平台加快建设。

以人民为中心，让群众共享开发建设成果。将财政支出的50%以上投入民生领域，着力通过搬迁安置改善民生，实施教育提升、医疗事业强基、就业创业、兜底保障、公共交通再造等五项民生工程，提高社会治理水平，深入推进建设洋浦建设，维护社会稳定，逐步完善公共服务和市政设施，总建筑面积46万平方米的安置公寓楼、联排房建成投用。深入开展环境综合治理，拆除违法建筑和渔排近20万平方米。计划用5年左右时间，努力打造东部沿海10平方公里的环海新城。

千年潮未落，风起再扬帆。当前，洋浦正在谋划、推动新一轮发展的关键时期。我们将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、省政府的正确领导下，勇于担当、主动作为，加快建设产业、安全、法治、美丽、幸福洋浦，为加快建设美好新海南作出更大贡献，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开！

洋浦“一港三基地”建设



◀ 国际港务洋浦港区。本报记者 李幸璜 特约记者 吴文生 摄 本版制图/杨薇

“一港三基地”成型发力

国际旅游岛建设的强力产业支撑。“洋浦经济开发区工委副书记、管委会主任张懿表示，近4年来，洋浦累计完成投资436亿元，推动一批重点项目建成投产，实现经济平稳增长。

远在河南省洛阳市的张旭辉，是洋浦旅游新能源有限公司业务负责人。他接受采访时说，该公司于2016年11月注册成立。之后一个月，该公司通过洋浦新能源交易中心电子商务平台远程操作，交易额一举突破10亿元；今年前8个月，该公司在这个交易中心交易额已超过70亿元。

这样的交易商不在少数。洋浦国际能源交易中心交易服务经理汪莎透露，截至目前最大的商业石油储备基地。海南华信508万立方米商业石油储备库（二期）、中石化（香港）205万立方米成品油保税库（二期）正在开展前期工作。同时，洋浦油储产业带动大宗商品等贸易，2016年实现贸易额1200亿元。

“洋浦‘一港三基地’初具规模，成为国际旅游岛建设的强力产业支撑。”洋浦经济开发区工委副书记、管委会主任张懿表示，近4年来，洋浦累计完成投资436亿元，推动一批重点项目建成投产，实现经济平稳增长。

——石化产业蓬勃发展。芳烃产业链关键节点项目相继竣工投产。

——港航物流产业稳步发展。

——油气储备产业集聚崛起。

——浆纸一体化产业基本形成。

——石化工产业蓬勃发展。芳烃产业链关键节点项目相继竣工投产，已形成千吨炼油、210万吨PTA、150万吨PET、60万吨聚酯原料生产能力；100万吨聚酯原料二期、石化新材料、60万吨特种油项目加快建设；正在推动120万吨石脑油制烯烃、210万吨PTA二期、100万吨PET二期等项目。烯烃产业链龙头项目100万吨乙烯已经国家核准，正在积极推进。

——浆纸一体化产业基本形成。洋浦已具备150万吨木浆、100万吨生活纸、100万吨文化纸的生产能力，正在推进360万吨高档纸板项目。

——油气储备产业集聚崛起。洋浦已具备150万吨木浆、100万吨生活纸、100万吨文化纸的生产能力，正在推进360万吨高档纸板项目。

——石化工产业蓬勃发展。芳烃产业链关键节点项目相继竣工投产，已形成千吨炼油、210万吨PTA、150万吨PET、60万吨聚酯原料生产能力；100万吨聚酯原料二期、石化新材料、60万吨特种油项目加快建设；正在推动120万吨石脑油制烯烃、210万吨PTA二期、100万吨PET二期等项目。烯烃产业链龙头项目100万吨乙烯已经国家核准，正在积极推进。

——浆纸一体化产业基本形成。

——油气储备产业集聚崛起。

——石化工产业蓬勃发展。芳烃产业链关键节点项目相继竣工投产，已形成千吨炼油、210万吨PTA、150万吨PET、6